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ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β. ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ  

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
 

 
 

Παρασκευή, 13 Δεκεμβρίου 2024 
                                                                                           

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
 
ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη. 
 
 
Θέμα: «Προστασία περιοχών από το σύμπλεγμά Βαρδούσια έως Οίτη και  Παρνασσό και 
άρση απόφασης αδειοδότησης αιολικού σταθμού 11,7MW στη θέση «ΓΙΔΟΒΟΥΝΙ» στα 
Βαρδούσια, της εταιρίας PK ENERGY IKE, επί των Δημοτικών Ενοτήτων, Δωρίδας, 
Μακρακώμης, Ναυπάκτου». 
 

Κύριε Υπουργέ, 

Με την υπ’ αριθμόν 5980/22.07.2024 κοινοβουλευτική ερώτηση Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ  προς 
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Θόδωρο Σκυλακάκη, κατατέθηκε η πρόταση προς τον 
Υπουργό Περιβάλλοντος για τον χαρακτηρισμό περιοχών από το σύμπλεγμά Βαρδούσια έως Οίτη και 
περιοχές στον Παρνασσό, στο δίκτυο των «Απάτητων Βουνών».  

Αυτή η ερώτηση έγινε καθώς επείγει, όπως αποδεικνύεται καθημερινά, η ανάγκη άμεσης προστασίας 
οικοσυστημάτων από  επεμβάσεις, διάνοιξη δρόμων, εγκατάσταση αιολικών,  που επηρεάζουν 
αρνητικά τη βιοποικιλότητα και το περιβάλλον στα βουνά, τις πηγές και τα νερά,  ειδικά  σε υψηλά 
υψόμετρα. Χρειαζόμασταν αυτήν την αρχική διετή προστασία που παρέχει το καθεστώς για τα 
“Απάτητα Βουνά”,  διάταξη  παρ. 6 του άρθρου 47 του ν. 4685/2020 (Α΄ 92), με σκοπό την προστασία 
και διατήρηση των περιοχών του δικτύου Natura 2000, μέχρι την ολοκλήρωση των Ειδικών 
Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ) και την έκδοση των σχετικών Προεδρικών Διαταγμάτων καθορισμού 
χρήσεων γης και δραστηριοτήτων.  

Οι Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες (ΕΠΜ) για την περιοχή του ορεινού τόξου Φωκίδας, Βοιωτίας, 
Φθιώτιδας, έχουν ολοκληρωθεί και λογικά θα περιμέναμε το Υπ. Περιβάλλοντος να ορίσει τον βαθμό 
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προστασίας και τις επιτρεπόμενες, ήπιες, δραστηριότητες κάθε περιοχής προστασίας  με την ακόλουθη 
κωδικοποίηση:  

GR2440004 ΕΘΝΙΚΟΣ ΔΡΥΜΟΣ ΟΙΤΗΣ 

GR2450001 ΟΡΗ ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ 

GR2450002 ΟΡΟΣ ΓΚΙΩΝΑ 

GR2450005 ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΟΣ ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ – ΕΘΝΙΚΟΣ ΔΡΥΜΟΣ ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ – ΔΑΣΟΣ 
ΤΙΘΟΡΕΑΣ, ΣΠΗΛΑΙΟΒΑΡΑΘΡΟ ΠΟΛΥΔΡΟΣΟΥ 

GR2450007 ΚΟΡΥΦΕΣ ΟΡΟΥΣ ΓΚΙΩΝΑ, ΧΑΡΑΔΡΑ ΡΕΚΑ, ΛΑΖΟΡΕΜΑ ΚΑΙ ΒΑΘΙΑ ΛΑΚΚΑ  

GR2450008 ΟΡΟΣ ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ 

Αντί όμως να πάμε σε προστασία και σε λογική διαχείρισης των ορεινών όγκων ως φυσικό απόθεμα 
και των επόμενων γενιών, αδειοδοτείται σε υψόμετρο 1800 μέτρα αιολικός σταθμός στη θέση 
“Γιδοβούνι” στα Βαρδούσια, από τις ελάχιστες περιοχές στη Χώρα, όπου ακόμη δεν έχουν υποστεί 
περιβαλλοντικές παρεμβάσεις. Για την κατασκευή αυτού του σταθμού, ισχύος περίπου 12 MW, με ύψος  
84 μέτρα, θα απαιτηθούν έργα βελτίωσης και η διάνοιξης δρόμων, έως τα 1800 μέτρα υψόμετρο, 
μήκους 11 χιλιομέτρων και πλάτους 5 μέτρων.   

Όλες οι γνωμοδοτήσεις, όπως παρουσιάζονται και παρακάτω, για την αδειοδότηση του συγκεκριμένου 
αιολικού ήταν αρνητικές και μόνο με την υπ. Αριθμ. 05/01-10-2024, το Περιφερειακό Συμβούλιο 
Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΠΕΣΠΑ) Στερεάς Ελλάδας, γνωμοδοτεί θετικά. Στο άρθρο της κ. 
Ντίνας Καράτζιου, στο LIFO, 10.12.2024 “Αιολικά στα Βαρδούσια Όρη: Όταν το κράτος αναιρεί το 
κράτος”, διαβάζουμε μεταξύ των άλλων, ότι αυτή η απόφαση  05/01-10-2024, στο Περιφερειακό 
Συμβούλιο Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΠΕΣΠΑ) Στερεάς Ελλάδας «η απόφαση πάρθηκε κατά 
πλειοψηφία με τη διπλή ψήφο του γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης (ως προέδρου του 
Συμβουλίου) και της προϊσταμένης της Εφορείας Αρχαιοτήτων Λάρισας».  
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Οι τελικές υπογραφές για την περιβαλλοντική αδειοδότηση του έργου μπήκαν από τους δύο 
επικεφαλής των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων Θεσσαλίας/Στερεάς Ελλάδας και 
Πελοποννήσου/Δυτικής Ελλάδας, αντίστοιχα.  

Σήμερα, η Στερεά Ελλάδα είναι η πρώτη περιφέρεια της Χώρας σε αριθμό και ισχύ αιολικών 
πάρκων, συμβάλλοντας στην ενεργειακή αυτονομία της Χώρας και την μετάβαση από τα ορυκτά 
καύσιμα στις Ανανεώσιμες Πηγές. Επίσης η Φωκίδα φέρει ανοιχτές περιβαλλοντικές πληγές από 
επιφανειακές εξορύσεις. 

Η Πολιτεία, η Κυβέρνηση της Ν.Δ. δείχνει να μην μπορεί να κάνει τα βήματα δίκαιης μετάβασης 
στον Τομέα της Ενέργειας. Η Ενέργεια δεν έχει Δημόσιο Πυλώνα και είναι πανάκριβη για τους 
Πολίτες και τις Επιχειρήσεις. Επί της ουσίας έχει χαριστεί, χωρίς καν έλεγχο, σε λίγες ιδιωτικές 
εταιρίες. 

Οι Δήμοι δεν μπορούν να ασκήσουν αναπτυξιακή χωροταξική πολιτική, καθώς έρχονται αποφάσεις 
όπως η παραπάνω, που ακυρώνει την αντίληψη των ήπιων, βιώσιμων παρεμβάσεων σε 
προστατευόμενες ζώνες σε βουνά και υψηλά υψόμετρα. Δίπλα στα Ορειβατικά καταφύγια και 
στην βιώσιμη ανάπτυξη μικρών χωριών, έρχεται η Πολιτεία να καταστρέψει προσπάθειες 
δεκαετιών.  

Δεν ανήκει ο περιβαλλοντικός σχεδιασμός και η διατήρηση της Φύσης, μόνο σε αυτήν την γενιά, 
ανήκει και στις επόμενες. Και κάθε παιδί δικαιούται να δει τοπία στα Βουνά, χωρίς φαραωνικές 
παρεμβάσεις, εταιρειών. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κύριος Υπουργός: 
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1. Θα αρθεί η απόφαση αδειοδότησης αιολικού σταθμού 11,7MW στη θέση «ΓΙΔΟΒΟΥΝΙ» 
στα Βαρδούσια, της εταιρίας PK ENERGY IKE, επί των Δημοτικών Ενοτήτων, Δωρίδας, 
Μακρακώμης, Ναυπάκτου; 

2. Ποιες οι ενέργειες της Κυβέρνησης για την προστασία των ανωτέρω οικοσυστημάτων, στο 
ορεινό τόξο από Βαρδούσια σε Παρνασσό;   

3. Θα συμπεριλάβει το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας το ορεινό τόξο από 
Βαρδούσια σε Παρνασσό στο σύστημα των «Απάτητων Βουνών»;   

4. Πότε θα ανακοινώσει το Υπ. Περιβάλλοντος, το βαθμό προστασίας και τις επιτρεπόμενες, 
ήπιες, δραστηριότητες κάθε περιοχής προστασίας , με βάση τις  Ειδικές Περιβαλλοντικές 
Μελέτες (ΕΠΜ)  που έχουν εκπονηθεί, για την περιοχή του ορεινού τόξου Φωκίδας, 
Βοιωτίας, Φθιώτιδας; 

5. Υπάρχει σχεδιασμός στην κυβέρνηση για το μέλλον των εγκαταστάσεων αιολικών σταθμών 
όταν θα λήξει ο χρόνος λειτουργίας αυτών; Πως θα προστατευθεί η περιοχή ώστε σε 
επόμενες δεκαετίες να μην γίνει η Στερεά πάρκο εγκαταλελειμμένων αιολικών πάρκων;  

 
Ο ερωτών Βουλευτής 

 
 
 
 
 

Γ. Β. Μουλκιώτης 
 

 




